
DOTAZY A ODPOVEDI

KDY BUDE V SOUČASNÝCH PODMÍNKÁCH OPERACÍ VYTVÁŘENA 
ARMÁDNÍ RYCHLÁ SKUPINA .

Plukovník Václav Vitanovský

Vojenská mysl čís. 3 z letošního ročníku v části: Otázky a odpovědi 
uveřejnila článek generál-poručika Jaroslava Dočkala: »O otázkách veleni 
v útočném boji proti nepříteli vedoucímu boj na zdrženou za použiti 
atomových zbraní*. К otázce čís. 4: »Bývá v nových podmínkách u ar­
mády armádní rychlá skupina vždy nebo jen v některých případech?* — 
chtěl bych říci toto:

Na vytvoření armádní rychlé skupiny má vliv nejen to, že se při 
soudobém vedení operace používá zbraní hromadného ničení, ale i orga- 
nisace vyšších svazků. Včleněním do organisace střeleckého sboru me- 
chanisovaných divisi vytvořil se u střeleckého sboru mocný úderný a rych­
lý prvek, který může velmi dobře plnit úkoly rozvíjení operace a boje 
do hloubky ve vysokém tempu. Může proto mechanisovaná divise v bo­
jové sestavě střeleckého sboru plnit některé úkoly, které byly dříve v plné 
míře kladeny na armádní rychlou skupinu. Při použití atomových a che­
mických zbraní jsou vytvořeny pro průlom taktické hloubky obrany ne­
přítele již první den operace podmínky pro to, aby mohla být zasazena 
do průlomu rychlá skupina větší a mocnější, než jsme tomu byli zvykli 
dříve, t. j. když jsme vytvářeli u vševojskové armády armádní rych­
lou skupinu v síle obyčejné jedné tankové a jedné mechanisované divise. 
Takovou silnou rychlou skupinou je mechanisovaná armáda, složená oby­
čejně ze dvou tankových a dvou mechanisováných divisi a kromě toho 
vybavená všemi organickými prostředky armády, t. j. organickým dělo­
střelectvem, ženijními, chemickými a jinými prostředky. Kromě toho 
mechanisovaná armáda má i svého velitele a štáb armády, kteří zabez­
pečují centralisované a tím i jednodušší velení v operační hloubce.

Proto v útočné operaci bude zpravidla vytvářena na směru hlavního 
úderu frontu frontová rychlá skupina. Armádní rychlá skupina se bude 
tvořit v sestavě vševojskové armády jen zřídka. Vytvoření armádní 
rychlé skupiny v sestavě vševojskové armády vidím nutné jen v těchto 
čtyřech případech:

1. Jestliže střelecké sbory nebudou mít ve své bojové sestavě mecha­
nisované divise. Půjde o případ, kdy vševojsková armáda útočí na ta­
kovém směru a s takovým úkolem, kdy nebudou dobré podmínky pro 
činnost mechanisovaných divisi a kdy jich může být soustředěně po­
užito na jiném úseku fronty ve frontové nebo strategické útočné ope­
raci.

2. Jestliže bude vševojsková armáda útočit na pomocném směru sa­
mostatně, a nebude tedy plnit hlavní úkol v rámci frontové nebo stra­
tegické operace.

3. Jestliže horský, zalesněný nebo bahnitý terén s malým množstvím 
komunikací nebude dávat možnost plného rozvinutí frontové rychlé sku-
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piny typu mechanisované armády. Za takových podmínek nebude vy­
tvořena ani v tom případě, když bude armáda útočit na směru hlavního 
úderu fronty.

4. Konečně to bude případ, kdy armáda útočící na směru hlavního 
úderu frontu bude mít za úkol obklíčit a zničit uskupení nepřítele 
v součinnosti se sousední armádou sousedního frontu. Mám na zřeteli 
případ, kdy bude dán armádě v rámci frontové nebo strategické operace 
úkol obklíčit a zničit uskupeni nepřítele na rozhraní dvou frontů a 
к rychlému zakončení obklíčení je nutné, aby do prostoru, v kterém se 
uzavírá vnitřní kruh obklíčení, vyšly co nejrychleji rychlé skupiny a za­
končily tak nejprve operační' a později v součinnosti s vševojskovými 
svazky prvního sledu armády i taktické obklíčení nepřátelského usku­
peni. V tom případě může být na směru, na kterém útočí armáda se 
svou armádní rychlou skupinou, zasazena i frontová rychlá skupina, 
která plní své úkoly v rámci útočné operace frontu — obyčejně na 
vnější frontě obklíčení.

Mám za to, že to budou uvedené čtyři případy, v kterých bude vý­
hodné při útočné operaci armády vytvořit v její operační sestavě ar­
mádní rychlou skupinu. V ostatních případech pokládám za zbytečné 
vytvářet armádní rychlou skupinu. Mechanisované divise, které jsou 
v sestavě střeleckých sborů, mohou se stát vhodným spojovacím člán­
kem mezi frontovou rychlou skupinou a vševojskovými svazky armády. 
Budou to právě mechanisované divise střeleckých sborů prvního sledu, 
které využitím úspěchu frontové rychlé skupiny budou pronikat vyso­
kým tempem za touto skupinou, budou ji vystřídávat jak na vnitřní, 
tak i na vnější frontě obklíčeni a pomáhat ostatním vševojskovým svaz­
kům armády udržovat vysoké tempo operace.

Kromě toho je třeba vidět i souvislost tvoření rychlých skupin ve 
spojení s použitím výsadkových vojsk.


